

政经 聚焦

入选省中小企业特色产业集群名单 开平水暖卫浴向高端攀升

开平市“百千万工程”指挥部 社会力量协作专班 第一次会议召开 坚持守正创新 充分发挥所能所长

集聚从事水暖卫浴生产、销售、研发、贸易的企业、个体工商户3000多家，从业人员超6万人；形成从原材料供应、零部件加工、成品装配到技术研发、产品设计、质量检测、物流配送、电子商务的完备产业链；2023年，工业总产值217.8亿元，总出口额超18亿美元……



开平水暖卫浴企业参展第135届中国进出口商品交易会。

近日，广东省工业和信息化厅公布2024年广东省中小企业特色产业集群名单，开平水暖卫浴产业集群成功入选。入选省中小企业特色产业集群，开平水暖卫浴产业集群开启发展新篇章。未来，开平市将按照“强链+延链+补链+控链”思路，以提升产业链附加值为优先策略，完善集研发、设计、生产、销售、服务于一体的水暖卫浴产业链条，打造国内最具影响力、国际知名的水暖卫浴产业聚集地。

文/江门日报记者 严建广 刘嘉猷
图/水口镇提供

强链 实现集群发展

今年3月30日，广东利多邦卫浴有限公司(下称“利多邦卫浴”)开平高端智能制造基地在开平市国际卫浴创新基地正式投产。基地投产当天，来自奥地利、德国、印度、巴基斯坦，以及广州、佛山等地的同行齐聚水口镇，共庆开平市国际卫浴创新基地首个项目投产，这是对水口乃至开平投资和发展前景的认可。

谈到为何到开平投资建厂，利多邦卫浴人事行政总监魏敏敏表示，其中一个重要因素，就是开平水暖卫浴产业链配套齐全，完整度较高，能很好助推企业降本增效。

1958年，开平水暖卫浴产业在水口镇萌芽。从模仿到拥有自主研发设计，从简单的贴牌生产到自主品牌经营，从手工到现代化的成套设备，60多年来，开平水暖卫浴产业实现从无到有、从小到大、从弱到强的跨越式发展，已形成了从原材料供应、零部件加工、成品装配到技术研发、产

品设计、质量检测、物流配送、进出口代理、金融服务、电子商务等集生产、研发、销售为一体的庞大产业集群。开平市是全国三大水暖卫浴生产基地之一，也是国内五金厨卫及水暖卫浴主产区之一。

统计显示，开平水暖卫浴产业现有生产及研发、销售、贸易等相关企业3000多家(含个体工商户)，从业人员6万多人。

近年来，在国家级外贸转型升级基地(水暖卫浴)赋能下，开平市开展“研发+制造”“总部+基地”“产地飞地”等跨区域产业合作等，水暖卫浴产业集群加速崛起，国际化水平稳步提升，综合竞争力持续增强。

今年5月14-17日，第28届中国国际厨房、卫浴设施展览会在上海举行。水口镇作为中国五金卫浴核心产区，组织强大阵容参展，华艺、力蒲、伟强等逾百家企业携手“走出去”，以新产品、新技术、新概念，展现“水暖卫浴看水口”的新风采。



利多邦卫浴开平高端智能制造基地是开平市国际卫浴创新基地首个投产项目。

创新 从制造走向智造

2021年以来，完成2项水暖卫浴产品国家标准和3项团体标准的制定、修订。2022年，带动企业制定《按压式开关水嘴》团体标准，填补了国内外相关产品标准领域的空白；“水口卫浴SHUIKOU”集体商标注册成功，进一步擦亮“世界卫浴看水口”的名片……

近年来，开平市坚持创新驱动，全力支持水暖卫浴企业转型升级，

采取加强与高校、科研机构合作，加强培训组织，鼓励水暖卫浴企业通过人才培育、科技创新、产业链整合，引入国际先进的技术和管理经验，支持企业数字化转型等措施，推动水暖卫浴产业由传统制造业向高端制造业迈进。

目前，开平水暖卫浴产业拥有水暖卫浴博士后(博士)科研工作站2家、工程技术研究中心50多家，成立

水暖卫浴高层次人才库200多人。拥有规模以上水暖卫浴工业企业134家，其中，水暖卫浴省级专精特新中小企业15家、省级创新型中小企业24家、国家高新技术企业32家、“倍增计划”企业8家。拥有华艺卫浴、伟祥卫浴、力蒲卫浴等一批骨干企业，水暖卫浴企业(产品)荣获IP设计奖、红点奖、沸腾质量奖、国家发明专利高达2000多项。

趋势 产业向高端攀升

“入选省级中小企业特色产业集群，为产业集群发展指明了方向，也提出了更高要求。我们将以新质生产力为引领，顺势而为，积极推进开平水暖卫浴产业高质量发展。”开平市科工商务局相关负责人表示。

为支持水暖卫浴产业发展，开平市正全力建设国际卫浴创新基地，致力打造产城融合、生态永续、配套完善、智慧增长的新型卫浴家装产业园。基地按照“一园三中心两平台”的整体布局进行规划建设，“三中心”即高端水暖卫浴智造中心、水暖卫浴企业孵化培育中心和水暖卫浴产业配套服务中心，“两平台”即低效用地再开发试点平台、产业数字发展平台，是江

门市承接产业转移的主战场和培育发展水暖卫浴新质生产力的主战场。目前，基地已成功引进亿元以上工业项目10个，总投资23.51亿元，预计年产值达40亿元。

充分利用省纵向帮扶资源，依托国家级外贸转型升级基地(水暖卫浴)，开平市正全力打造产业数字发展平台，突破传统产业发展瓶颈，加快产业数字化、智能化转型升级步伐。水暖卫浴产业数字化产业平台“水暖云联”计划今年9月试运营，让B2B、B2C等电商模式在企业中全面推广覆盖，推动产业数字化、智能化转型升级，助力更多水暖卫浴产品“出圈”，不断提升国际卫浴创新基地的知名度和影响力。

此外，开平市正加快建设水暖卫浴产业配套基地(共性工厂)，形成电镀产业生态链，助力水暖卫浴产业绿色循环发展，为推动国际卫浴创新基地发展壮大提供强大平台支撑。

开平市科工商务局负责人表示，今年是开平市“改革攻坚年”，开平市将坚定不移走实走好“工业强市、产业兴市”之路，举全市之力建好平台载体，提升营商环境、完善配套设施、强化全要素保障，全力推动意向企业加快落地、开工项目加快建设、投产项目加快达产，让企业和企业家在开平放心投资、专心创业、安心经营、舒心发展、顺心成长。

江门日报讯(记者/敖转优)7月17日上午，开平市“百千万工程”指挥部社会力量协作专班第一次会议召开，总结部署“百千万工程”社会力量协作工作，动员社会力量各方力量团结一致、真抓实干，积极参与“百千万工程”，为奋力开创开平城乡区域协调发展新局面凝聚人心、汇聚力量。

会议指出，今年是“百千万工程”加力提速的关键一年，专班各成员单位广泛发动社会力量积极参与，推动“百千万工程”实现良好开局。目前，开平市成立了“百千万工程”指挥部社会力量协作专班，印发了工作方案，并形成12项工作清单，进一步调动社会各方力量投身“百千万工程”。

会议要求，一要提高政治站位，切实增强责任感，切实扛起推进“大抓社会参与”的重大责任，真抓实干，把发动社会力量作为推动“百千万工程”加力提速、提质增效的重要举措，全力以赴，一抓到底，抓出成效。二要坚持守正创新，充分发挥社会力量所能、所长，各成员单位要挂图协同作战，清单推进，实行项目化管理，着力破解发展难题；要突出重点，整体推进，创新方式方法，积极拓宽社会力量参与“百千万工程”的方式和途径，凝聚社会各界力量，协同推进，整体推进。三要加强统筹协调，形成各负其责、齐抓共管的工作格局，要强化协调联动，完善工作机制，使专班运作更加科学、规范、高效；要压紧压实责任，抓好各主管领域的工作任务落实，高质量完成重点工作；要加大宣传力度，营造人人关心支持、全社会共同参与的良好氛围，形成发动社会力量参与“百千万工程”的强大合力，为开平市在推进中国式现代化建设中不断取得实质性进展、阶段性成果作出贡献。

会上，开平市“百千万工程”指挥部社会力量协作专班成员单位分别作交流发言。

开平公布 首批匠心讲师团成员名单 发挥“头雁”作用 推动人才队伍建设

江门日报讯(记者/刘嘉猷)近日，开平市对外公布2024年度首批匠心讲师团成员名单，共有18名专业人士入选。“匠心讲师团”汇聚了在各领域深耕多年的业务骨干，有这样一支高素质、专业化的团队领航，能够有力推动开平市人才队伍建设迈向新台阶，实现人才质量的显著提升，为开平新质生产力的发展提供坚实的智力保障和强大的智力支持。”开平市人社局职业训练中心相关负责人表示。

据悉，此次入选的匠心讲师团成员不仅涵盖了电子商务、农业技术、急诊医学、电工等多个传统行业领域，还涉及人工智能、文旅推广、低空经济等新兴业态领域。匠心讲师团成员将带动培育更多适应新产业、新业态、新模式、新生态的产业技能人才，进一步拓宽开平市新就业形态发展空间，扩大就业规模，全面推动“百千万工程”落地见效。

广东寻夏科技有限公司总经理黄国静是此次入选的匠心讲师团成员之一，从2016年起，他从事无人机软硬件设计和研发相关工作，在无人机领域深耕多年，有着丰富的行业经验和专业知识。不久前，黄国静了解到《开平市低空经济产业发展规划(2024-2030年)》相关内容，对此深感振奋：“开平市发展低空经济势头强劲、潜力无限，作为低空经济相关行业中的一员，我预感自己能在开平‘大展拳脚’。”谈及无人机在生活中的应用，黄国静兴致勃勃地介绍道：“无人机能胜任的工作很多，比如森林灭火、地理测绘、环境保护、电力巡检等，除了应用场景，诸如市场规范、行业需求、政策法规等方面内容我也有涉猎，我非常乐意将这些知识与心得分享给开平市对无人机技术感兴趣、有需求的朋友。”

据悉，为积极响应社会需求，助力地方经济高质量发展，开平市人社局将依托开平市文旅创业孵化基地、省级“粤菜师傅”技能培训基地等平台，精心组织开展一系列针对性强、实用性高的培训课程。届时，匠心讲师团成员将被邀请作为主讲嘉宾，围绕各自擅长的领域进行深度授课或经验分享，为开平市广大从业者及有志于提升自我技能的社会各界人士提供宝贵的学习机会。此外，匠心讲师团成员还将受邀作为专家评委，参加由人社部门组织举办的创新创业大赛、技能竞赛等活动。

为提升绿植的存活率，广东开阳高速公路有限公司采取因地制宜、科学有效的治理措施，安排专人对管养道路和绿化带等缺株断带情况进行全面摸排，并根据摸排情况，科学制定补栽计划，高标准做好树木补栽工作，从补植补栽、修剪美化、病虫害防治、日常洒水管护、施肥等方面入手，全面做好公路绿化养护工作，确保养护工作全覆盖、高标准，打造群众满意的公路绿化景观，全面提升高速公路沿线绿化美化水平。

更多开平新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网

开阳高速公路绿化品质提升 全力打造高颜值“绿美高速”

绿色生态是开平的最大财富、最大优势、最大品牌。沿着高速公路看开平，更能感受到生态开平的活力与魅力。

昨日，记者驱车行驶在开阳高速公路发现，映入眼帘的是一排排错落有致、造型各异、色彩丰富的绿植，它们与公路形成一幅路景交融的美丽画卷，构造了“人在车中坐、车在画中游”的自然景观，让旅途实现“开窗见绿、美不胜收”。这是广东开阳高速公路有限公司打造高颜值“绿美高速”的一个缩影。

文/图 江门日报记者 敖转优
通讯员 丘艳芳



开阳高速公路形成一条路中有景、景中有路的绿美交通廊道。

一路生花 打造绿美交通廊道

进入夏天，开阳高速公路的绿化越来越美。沿途花团锦簇，既扮靓了旅途，也赢得了司乘人员的赞誉。“从水口收费站出来，发现匝道两侧变美了，紫色的三角梅竞相开放，与周围

生机盎然的绿化树木相互映衬，宛如一幅美丽的画卷。”经常开车往返开阳高速公路的张先生点赞道。

车之所至，皆是美景。自今年3月以来，广东开阳高速公路有限公司科学统筹提升高速公路沿线绿化景观，按照因地制宜、因势借景、宜乔则乔、乔灌结合的原则，坚持量质并重、补植栽植并

举，科学精准规划、集约精细管理工作要求，着力提高高速公路沿线13个收费站出入口、互通立交以及中央分隔带的绿化美化水平，有机搭配绿植品种、花期、颜色，一路生花，促进高速公路沿线绿化自然和谐共生，为群众创造“畅、安、舒、美”的路域环境。

“在绿化品质提升过程中，我们坚持生态优先、绿色发展，合理选用植物品种及配比方案，与土壤性质、生态环境、地域文化和地形地貌有机结合，构建层次丰富的复合型植物群落，使之达到和谐自然、顺向演替的效果。”广东开阳高速公路有限公司相关负责人表示。

据介绍，目前绿化品质提升工程已全部完工，开阳高速公路全线新植黄槐、黄花风铃、宫粉紫荆、小叶榄仁、美丽异木棉、紫花三角梅、水红三角梅、双荚槐、非洲茉莉等共7000余株，龙船花、荷花等7000余株，补种草皮9000平方米，绿化总面积积4500平方米，形成一条路中有景、景中有路的绿美交通廊道。

精心管护 提升绿化美化水平

“这个小叶榄仁的树枝再修剪一点，其它树木按照这个标准进行修剪。”7月20日一大早，养护工人对开阳高速公路沿线的绿植进行“美容”。一排排整齐的绿化树木和盛开的鲜花，让人感觉赏心悦目。

“养护工人对公路沿线的绿植进行疏枝整形，修剪病虫枝、过密枝、枯死枝、下垂枝等，以利通风透光，保证绿化树木生长旺盛、树冠整齐、树形优美，有效提升沿线的绿化美化效果。”广东开阳高速公路有限公司相关负责人表示，目前，开阳高速公路苗木种植成活率达到95%以上，努力实现高速公路上“目之所及皆是绿、皆是美”的目标。